

两代情

亲密有“间”婆媳好

□李东花

我刚结婚时,和婆婆住在一起。晚饭后,婆婆经常挽着我和老公一起去散步,惹得邻居啧啧称赞。可好景不长,我却像霜打的茄子——蔫啦!在娘家习惯了清淡的饮食,面对婆婆家又咸又辣的饭菜,总是难以下咽,脸上开始冒痘痘。饭后,婆婆坐沙发中间,儿子们众星捧月般围着,谈笑着看戏剧频道。我感觉聒噪得耳朵疼,悄悄走开,一个人偷偷抹眼泪。老公和婆婆看着我,面面相觑,无奈又无措。

那时,正好赶上老公单位集资盖楼,我们思量再三,决定买房。新房子就在婆婆家对面,两栋楼只隔了不到一百米。巧的是我们分到的单元,和婆婆家单元正对着。我家四楼,她家二楼,从我家阳台望去,可以看到婆婆在家里忙活的身影。

搬新房时,婆婆给我们置办了锅碗瓢盆,买了一挂长长的鞭炮,把我们送进新家,开始新的生活。我有了自己的小窝,每天学着做饭,闲暇时和老公窝在沙发上看看电视,斗嘴,周末睡个踏实的懒觉,感觉快乐惬意。操持着柴米油盐过日子,一箪食,一瓢饮,琐碎且费心劳神,也让我体会到婆婆管家的辛苦和不易,从心底对她多了一份佩服!

我和婆婆距离虽远了,心却慢慢地贴近了。我和老公吵架时,我怀孕不舒服,吃不下饭时,婆婆像长了千里眼,总能如约而至。她轻声细语安抚我的情绪,陪我去医院孕检。

我买菜时,都要给婆婆打电话:“妈,我去买菜,想吃什么一起捎回来。烧饼吃完了没,再买几个不?”婆婆那边声音很大:“花儿呀,你去买老马家的清真烧饼,老面做的,味道好!”婆婆想洗澡了,一个电话过来,两三分钟,我就到她家报到了。我帮她搓背,吹头发,边干边轻声聊天。

上周六,我看天气预报说,周末晴好。就约婆婆去外面转转,尝尝农家饭,再挖点野菜。婆婆吩咐我们早点起床,不要睡懒觉,接下来就开始谆谆教诲:“花儿呀,不是妈说你,早上起来你俩也自己做点饭。别老去大街吃,又贵,又没营养,哪有咱自己在家做得好啊。”

我一边戴上口罩,一边嘱咐婆婆:“妈,这几天家里的暖气不太热,您白天看电视披个披肩,当心凉着了。”我得赶紧撤,健谈的婆婆一说起家常来,都是“加长”的。婆婆笑呵呵地打趣:“快走吧,戏曲选段开始了,我看我的戏,你回你家听歌,还是分家好,再不操心有人掉‘金豆’了!”

我到家打开冰箱,各种食材满满当当的,很多是婆婆让带回来的。有婆婆从老家带的烧鸡,有婆婆蒸的豆沙馅包子,还有老人家在超市排队买的小芹菜。婆婆常说,哪个孩子离妈近,多享点福!咱家老四在常州,妈胳膊再长,也帮不着他的。我赶忙打开火,准备做婆婆最爱喝的小米南瓜粥,半小时后,满屋弥漫着米香。我拿饭盒盛好,下楼给婆婆送过去。粥递到婆婆手上,温度刚刚好!

黄昏时分,婆婆家的灯亮起来,和我家窗口橘色的灯,遥遥相对,彼此守望。我看着,心里总会升起朴素的感动!婆婆家是我们的温暖港湾,我们是婆婆踏实的依靠。庸常的日子里,我在一碗汤的距离间,快乐地穿梭着,传递着浓浓的爱意和亲情!

合家欢

老爸的九十大寿

□潘萍

老爸的九十大寿,本该请上他的亲朋好友、老同事以及老邻居,热热闹闹、风风光光地办个二十桌庆贺一下。毕竟风雨兼程九十年,老爸太不容易了。

老爸身体不是很好,肠梗阻时常光顾,疼起来满头大汗。退休后他注重保养,看了许多养生书、中医按摩书,对照书中的图,在自己身上找穴位,天天按摩,很有毅力。退休三十多年,身体健康,精神矍铄。闲暇时下象棋、打牌,与老妈一起生活自理,惬意舒畅,幸福满满。

2020年腊月二十三,是老爸八十八周岁的生日。因为乡俗有“做九不做十”之说,八十八周岁即八十九虚岁,就要做九十大寿。农历生日那天,对应的阳历是2021年2月4日,又是母亲六十年钻石婚纪念日。

九十年的风风雨雨,六十载的琴瑟和鸣。我和弟弟商量,我们一定要好好地为老爸操办九十大寿暨父母母亲的钻石婚大宴。

那时我们姐弟俩微信联系频繁,我们精心挑选了父母参加夕阳红集体婚礼的婚纱照、春夏秋冬相偎在一起的甜蜜照以及与我们儿孙在一起的全家照做个视频,准备在宴会大屏上滚动播放;老弟一家在省城,弟媳眼光好,会挑选衣服,当时逢周末到各大商场为父母物色衣服,分次快递回来,我负责接收;冬帽、围巾、手套、袜子以及棉鞋,由我淘宝网购。每次都与老妈一起看手机淘宝。她喜欢,她中意,我就下手。

那时,我还请书法名家写了“寿”和“福”的草书,分别在下面附了“风雨同舟六十载,相濡以沫享天年”和“德高人长寿,心宽福自来”小楷。到时挂在酒店舞台大显示屏两侧,显示屏上播放父母美照。锦上添花!同时,我还联系广告公司,联系花店,我特地挑了个“你陪我长大,我陪你到老”的大蛋糕,蛋糕

上的话说出了我们姐弟俩的心声。

没想到,2021年2月4日没等来,却等来了国内新冠肺炎疫情时有散发的坏消息。盐城市疫情防控工作领导小组提出“几不”,与我们相关的就是:“非必要不聚集。”黑字加粗写着“聚餐控制在10人及以下”。

我们几经纠结,最后统一意见:疫情当前,平安为先。只办了一桌全家八口人的寿宴,父母及我和弟弟的三口之家,符合规定。

规模虽小,但小型宴会的仪式一样不少。老爸头戴皇冠,身着唐装,手捧鲜花,笑容满面地站在那,任凭我们儿孙六个一个个用手机“咔咔咔”,然后与老妈合影,与我弟弟一家合影,与我一家合影,又分别是与我们六个人单独合影。哈哈,老爸成了背景墙了。我们点上蜡烛,围着老爸打着拍子,欢快地唱起了《生日快乐》歌,录了视频。我们一家子其乐融融。

2021年的腊月二十三,老爸九十虚岁,当时父母在省城弟弟家,他们一家在大酒店为老爸办了一桌五个人的寿宴。并与我们一家视频,我们遥相呼应,共同庆祝老爸的生日。

2022年的腊月二十三,老爸九十周岁,我想为老爸再办九十寿宴。但在此之前,国家调整了防疫政策,一时间国人大多数都被感染了,我不让父母出门,也不敢叫弟弟他们一家回来,结果耄耋之年的父母虽然未被感染,但老爸白发过耳,胡子拉碴,这副尊容有损老爸形象,我找会理发的朋友上门为父母理发,为老爸刮胡子,顿时精神许多,容光焕发。我们一家康复后,我买来蛋糕和菜到父母家,为老爸也办了一桌五个人的家庭寿宴,也与弟弟一家视频,南北呼应,一同庆祝老爸的生日。

三年疫情,三次九十大寿的生日宴,每次都不超过十人。但老爸都是很幸福地与儿孙在一起欢聚。待到老爸100岁生日之时,再为老爸贺寿!

亲情暖

夕阳有温度

□路芬

春天的气息向我们走近,尤其是中午的阳光催育着万物。白天被拉长了,趁着暖洋洋的下午时光,陪母亲去公园小坐或走动一下,应该是不错的选择。

心上没有距离,想象就会变成现实。母亲身体能承受时,还是向往的。

响水东鸣湖公园,母亲没曾来过,走进时,春天还没完全苏醒,少有花红柳绿,先在栈桥上观湖吧。延伸湖中的有一尘不染的木质长椅,母亲拄着拐杖坐下来,凝望着波光粼粼的湖面,嘴里竟然念叨着:“要是我不来响水,家里可以分到小楼房呢?”一个人守着一座小楼?其实是对往事和家乡的念想而已。可不,我们下桥坡时,母亲的眼光独一无二地落在桥坡下一株肥硕的野菜上。那棵菜恣意生长,周遭并没返青,母亲嘴里还不住地唤着它的名字,这棵野菜无疑吻合了母亲的心境。我已经叫不上名字且不认识了。想起小姨从南方城市回来一趟。想去找寻过去的河流和小路,还有那些停留在河畔、路旁的野菜以及想见的人。原来一个人无论走多远,家乡和小时光景还是一生的影像。回头时已物是人非。

我催促母亲去北边的体健器材上锻炼身体,母亲拄着拐杖,缓缓地走着,沿着公园有环绕的塑胶跑道,不时有跑者路过,母亲说这两天背又能直起来了,对自己又有信心了。这正是儿女期望的样子。

在锻炼器材上,母亲不少项目都能去运动,还能脚踩车子,有一项是锻炼仰卧起坐的,母亲望了望

说:“这一项再也不能做了。怎么就老了呢?心里还以为自己是五六十岁的样子呢。”母亲又说:“那时候我是能跑能跳的。”

在母亲这年龄,能有人陪着走进公园是极少的,能锻炼一下,已经了不起了。准备回家时,器材上还有几个人在运动,另有两个60岁左右的女保洁员站在边上,喜欢唠嗑的母亲,和她们聊上了。母亲指着一堆杂草,对她们说:“这一堆草,你们不带回家烧饭用吗?”她们说,现在没有烧草锅了。正常农村人都用上煤气了。在母亲曾经的苦日子里,是舍不得那堆草呢。母亲指着我说,“她那时候也烧过草锅的。”

母亲拄着拐杖站在那里,瞬间成了大家的焦点,她的气势像一名久经沙场的战士,述说着曾经的烽火岁月。母亲走过人生80余年,已经变成了历史的一部分。母亲小时候曾寻着巴根草烧饭,挖野菜充饥,特别困难时也曾带着她弟妹讨饭,20岁就出嫁,含辛茹苦地拉扯我们姐弟五个……父亲早逝后,母亲的晚年一次又一次地遭受病痛的折磨,母亲顽强地挺立着,依然坚持独立生活。她就像那株野菜,只要有光和雨露,人工植入的草儿还没吐青,它就冲破泥土倔强地生长。母亲每一次被病痛偷袭时,她也像凤凰涅槃,浴火重生。透过母亲刚毅的脸庞,我看到了母亲顽强的生存意志力……

此刻,初春的夕阳正朗照着我们,原来夕阳不仅有温度还有努力向外喷发的力量。